



Vážený pan
JUDr. Vít Alexander Schorm
Zástupce veřejného ochránce práv
Údolní 39
602 00 Brno

Č.j.:72/6/VUHD-958/2025

Ve Dvoře Králové nad Labem dne 04.02.2025

Vaše č.j.: KVOP-39846/2024

Vážený pane doktore,

děkuji Vám touto cestou za doplňující informace. Sdělují Vám, že shodou šťastných okolností se nám podařilo zajistit psychologa a také spolupracujícího adiktologa. K otázkám sprchování chlapců, volných vycházek, přístupu k mobilnímu telefonu bez omezení, nabíjení mobilních telefonů mimo vyhrazená místa, jsem přijal opatření, kdy formou nařízení ředitele jsou uvedené oblasti ošetřeny tak, aby došlo k Vámi požadovaným změnám. Uvedené dokládám v přílohách.

K otázce vzdělávání dětí v našem zařízení uvádím, že děti, které lze vzdělávat v ZŠ a PrŠ ve Dvoře Králové nad Labem, jsou do tohoto vzdělávání zařazeny, a to ve Vámi uvedeném počtu. O zařazení do této formy vzdělávání rozhoduje školské poradenské zařízení, což je Pedagogicko – psychologická poradna nebo Speciálně pedagogické centrum. Tato zařízení určí na základě vyšetření, zda jedinec je, či není schopen tuto formu vzdělávání zvládnout. Naše zařízení nemá možnost uvedené rozhodnutí jakkoliv ovlivnit. Je třeba si uvědomit, že nám svěřené děti jsou zatíženy neurologickým poškozením, psychickým či psychiatrickým onemocněním, kdy jsou projevy poruch chování velmi intenzivní. Za třicet let fungování naší organizace se nám nepodařilo na běžném učilišti dovést ke zdárnému konci studia ani jednoho klienta. Přesto se o uvedené opakovaně snažíme. Aktuálně končí studium další z chlapců pro závažné porušování školního řádu a nerespektování základních pravidel školy a opakované nevhodné chování směrem k pedagogickému sboru i spolužákům. Rozhodně v našem případě nelze hovořit o plošném přístupu, neboť se naopak snažíme vždy přistupovat k požadavkům chlapců, případně jejich rodin, individuálně, a pokud je to možné a reálné, vyhovíme. Řada chlapců po dokončení povinné školní docházky nemá o další vzdělávání zájem, v některých případech není v našem dosahu studijní



obor, o který by zájem byl. Zásadní však zůstává fakt, že je naším cílem především chlapce výchovně stabilizovat, ukotvit jej v rámci naší komunity a za pomoci lékařských služeb normalizovat chování. Prakticky všechny nám svěřené děti mají za sebou velmi komplikované dětství, kdy, jak vyplývá ze soudních rozhodnutí, osobních a rodinných anamnéz, bylo jejich utrpení značné. Naší snahou tedy je kompenzovat prožitá traumata a umožnit zážitek pocitu úspěchu. V ZŠ a PrŠ ve Dvoře Králové nad Labem je v každé třídě vždy jeden náš pedagogický pracovník, který naše chlapce dobře zná a ví, co v jaké chvíli na koho platí, jde tedy o permanentní výchovné působení i v průběhu výuky. Tímto způsobem se nám daří úspěšně provést prakticky všechny chlapce, kteří na obor Kuchařské práce nastoupí. Získáním záučního listu je zajištěn intenzivní prožitek úspěchu. Chlapce, kteří se dále vzdělávat nechtějí, do vzdělávání nenutíme. Učňovské školství je prostředí drsnější než by se na první pohled mohlo zdát. Situace, které řešíme s těmi chlapci, kteří učiliště navštěvují, jsou velmi náročné. Na chlapce je vyvíjen tlak jednak náročností studia, jednak vlivem vrstevnické skupiny, což v konečném důsledku našeho studenta přivádí do konfliktních situací, z toho vyplívajících nepřiměřených reakcí a dalšímu traumatu.

Jinak řečeno, celá věc není tak jednoduchá, jak by se mohla na první pohled zdát. Nám svěřené děti do našeho zařízení přicházejí v patnácti letech věku s tím, že byl kladen důraz vždy na řešení duševních onemocnění a vzdělávání bylo druhořadé. Při lehké a středně těžké mentální retardaci mají tyto děti potíže se sčítáním a odčítáním, ve výjimečných případech zvládají částečně malou násobilku, někteří neznají hodiny, někteří neumí číst nebo jen velmi špatně. Na běžném učilišti tedy pedagogický sbor nemá na co navázat. Naše zkušenosti se velmi obtížně popisují, ale doufám, že se mi podařilo alespoň nastínit důvody neúspěchů našich chlapců při vzdělávání na běžných učilištích.

S pozdravem a úctou


Mgr. Rádoslav Laš
Ředitel

Výchovný ústav Husův domov
a školní jídelna
Vrchlického 700
Dvůr Králové nad Labem
IČ: 620 48 660